Folgendes Schema zeigt modellhaft die verschiedenen Aggregatzustande, in denen
ein Stoff vorliegen kann. Die Pfeile verdeutlichen die Ubergange zwischen den
Aggregatzustanden

gasformig
(g = engl. gaseous)

fest (s = engl. solid)

fliissig (I = engl. liquid)

Erganze die korrekten Bezeichnungen fir die Ubergange zwischen den
Aggregatzustanden:

fest — flussig
flissig — fest
flissig — gasformig
gasformig — flissig
fest — gasformig

gasformig — fest



Welche der folgenden Aussagen trifft fur welche Aggregatzustande zu?

1. Die Teilchen sind frei beweglich.

Der Stoff hatte eine feste Form.

Der Stoff fullt den zur Verfligung stehenden Raum.

Die Teilchen sind dicht gepackt.

Der Stoff ist komprimierbar.

Der Stoff ist nicht komprimierbar.

Die Teilchen ,zittern® auf ihren Platzen.

Der Stoff flllt Vertiefungen aus und bildet eine ebene Oberflache.
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Fasse die zutreffenden Eigenschaften fur jeden Aggregatzustand zusammen.

Fest:

Fllssig:

Gasformig:

Zusatzaufgaben zum Nachdenken und Recherchieren:

e Was geschieht mit den Teilchen, wenn man einem Stoff Warmeenergie
zufihrt?

e Was geschieht mit den Teilchen, wenn man einem Stoff Warmeenergie
entzieht?

e Was geschieht mit dem Stoff, wenn man ihm Warmeenergie zu- oder abfihrt?

e Kann die Temperatur eines Stoffes beliebig niedrige Werte annehmen?
Falls ja, was ist die niedrigste je gemessene Temperatur im Weltraum?
Falls nein, wann wirde die niedrigste mdgliche Temperatur vorliegen?

e Was ist eigentlich Temperatur?

e Was geschieht bei der Anderung eines Aggregatzustandes?

Betrachte das folgende Video im Internet:

http://www.youtube.com/watch?v=E-fsOQOwWE9YO0


http://www.youtube.com/watch?v=E-fs9OwE9Y0

